

弘扬英模精神 激励忠诚担当

——衡水市政法系统英模事迹展示

编者按:

中央和省委部署开展政法队伍教育整顿后,衡水市迅速行动,立足实际,科学谋划,3月23日,衡水市政法队伍教育整顿领导小组举办了衡水市政法队伍教育整顿英模先进事迹宣讲

报告会。来自全市政法系统的七位素质优秀、作风优良、实绩突出的政法队伍先进模范,讲述了他们在各自岗位上履职尽责、为民服务、不畏艰险、无私奉献的动人事迹,展现出政法干警的信念和风采。我们在此刊发他们的典型

事迹,弘扬政法英模的优良品质,营造学习英模、崇尚英模、争当英模的良好风尚,激励广大政法干警以更加饱满的工作热情投身本职工作,坚守初心使命、争创一流业绩,为衡水市政法工作的发展积极贡献力量。

坚定信念追求 守护公平正义

衡水市中级人民法院审监二庭庭长 李永玮



的是信任。

决不能损害法律的公正与尊严。

“法律不是和稀泥，法官必须有底线”

作为法官平时可以性情温和,但在事关案件公正判决的原则问题上,也要刚得起来。

有一起听起来有点离奇的交通事故案。小两口要结婚,女方陪送了一辆汽车当嫁妆,但未按规定投保交强险。在送亲过程中,车辆被一精神病患者抢走,其在驾车逃逸过程中,将一路人撞倒致死。

“是我们家的车撞死的人不假,但我们的车是被人抢了,是劫匪开着抢来的车撞死的人,你们不找劫匪要钱,却和我们家纠缠不休,世上还有没有王法,做人还讲不讲道理!”二审开庭期间,当听到受害方再次提出要求承担连带赔偿责任的诉讼请求后,被抢车的女方立时炸开了锅。

“无论是侵权责任法,还是道路交通安全法,从其立法目的上看,只要不是受害人故意制造交通事故,交强险就应当赔偿受害人的人身伤亡损失,而你们在存有重大过失、未按规定投保交强险的情况下,不赔偿死者,显然有违立法目的!”庭审后,我给当事人耐心解释,并毅然推翻一审判决,改判结婚女方在交强险限额内,与肇事者承担连带赔偿责任。

“法律不是和稀泥,法官必须有底线!”我认为在审判工作中,要时时处处替当事人着想,但这绝不意味着没有原则和底线,要分清是非,严格依法办事,

“让胜诉的赢得清清楚楚，让败诉的输得明明白白”

近年来,法院案子越来越多,面对源源不断的新案件,我也有些焦虑,偶尔也吐槽自己像一台办案机器,但我内心深处却不想把办案当成机械性的技术活。“全国模范法官”宋鱼水被众多当事人评为“辨法析理,胜败皆服的好法官”,让我感触颇深。我认为要到达“胜败皆服”,首先要获得当事人的信任。信任感的建立是琐碎且微妙的,亲切的话语、淡定的气质、灵活的思路、扎实的功底都是强大的司法力量。我要求自己与当事人的每一次接触都注意言行,用专业与真心搭起信任的桥梁。同时,我要求自己每一个审判环节,都力求精益求精,做到尽善尽美,不留一丝遗憾!如法律规定二审开庭传票只需提前3天送达即可,但对于外地当事人或代理人,我至少提前7天电话告知预定的开庭时间,征求他们意见。撰写裁判文书,我力求着墨详尽、说理透彻,面对疑难复杂新类型案件,直面争议焦点,完整地向当事各方展示一名裁判者内心形成判决结果的全过程。因为我知道:打官司总会有输有赢,很难让所有当事人都满意,但我们要通过辨法析理,让大多数人心甘情愿地服从法院判决,做到胜败皆服,案结事了。

2016年2月,李某下班后驾驶摩托车准备去岳父家接妻子,途中被车撞倒身亡。这边交通事故诉讼刚终审判决,

那边李某的父母与妻子对于赔偿款的分配又打起了官司。庭审一开始,双方当事人便你一言我一语,互不相让,言语越说越激烈,情绪越来越激动。到后来,面对公婆称自己是害死丈夫罪魁祸首的指责时,李某的妻子扔下怀中抱着的孩子,哭着喊着要自杀。

像这样的案件,难点不在于如何判决,而是怎样化解公婆与儿媳的心结!从法律上讲,李某妻子对于丈夫交通事故死亡没有任何法律责任,但要把案子真正办结,实现案结事了,就要让公婆把心里的话说出来,把心中的憋屈发泄出来。

休庭后,我专门约谈了两位老人,在审判任务非常繁重的情况下,拿出一整天的时间,安静地听他们倾诉。案件审理过程中,我前后接了老人40多个电话,每次都认真倾听,细心抚慰、耐心开导。最后,当依法作出有利于李某妻子的终审判决时,看似“蛮不讲理”的两位老人平静地接受了判决并主动履行了给付义务。

“老百姓或许不太懂法律的条款款,但他们也有明事理的心!”只要我们法官通过释法明理,解开他们的心结,让胜诉的赢得清清楚楚,让败诉的输得明明白白,他们就会打心眼里佩服你,虽然他们嘴上不说什么,但行动上会按你说的办。

“在矛盾聚集之地，要做一枚散发正能量的小太阳”

初到中院民一庭时,婚姻家庭类案件还占很大比重,每周都能听到十几对痴男怨女们讲述他们婚姻中的各种问题;外遇出轨,婆媳大战,家庭暴力,问题儿童。我由最初的好奇转而趋于厌烦,直到有一天我遇到了一个当事人。

那是一起抚养费纠纷案件,上诉人是一位脸色苍白、瘦弱的清秀姑娘。通知领取开庭传票时,被上诉人没有来,姑娘告诉我,被上诉人是孩子的父亲,一审开庭后就离家去了外地,杳无音讯,孩子现在才两岁,没有收到任何抚养费。我对她说这种情况应尽快找到被上诉人,才能开庭。姑娘迟疑了一下说,自己肾功能衰竭尿毒症晚期,怕是等不了这么长时间了。我盯着她愣了愣,然后看到她拿出病历、诊断证明,那一刻,我百感交集,这不仅仅是一个案子,更是别人的一生。我用最快的速度打印好各种送达文书,多次到男方家里与其父母、村委会人员进行联系,经过了各种努力,终于得到了男方

的具体住址。开庭那天,姑娘本人没有来,因为她已经躺在医院的病房里,静候人生的最后几日。当天下午,我拿着印好的判决书去医院看她,那是我第一次给一个濒临生命最后一刻之人送达判决书。看到她拿到判决书时湿润的眼眶,我心里清楚,这份判决书在生命的最后一刻由法官送到她面前,它的每一个字都是有温度的。我希望可以向每一个当事人、每一个当事人的家庭传递一种法治情怀,让法律不再只是冰冷的文字,而是成为可以安身立命、安享生活的强大依靠。

这起案件对当时的我触动很大,让我学会了反思。从事法院工作的岁月告诉我审判工作是平凡而琐碎的,没有那么多惊心动魄的瞬间,没有那么多轰轰烈烈的故事。走进法院,就走进了一个接触是非的地方,从前的诗情画意变成眼前的柴米油盐。较之于被苦难本身所累之人,解决别人苦难之人,虽然劳神,却也是幸运的。虽然周遭是充满了负能量的小宇宙,但我们自身要做一枚散发正能量的小太阳。

“唯有前行的步履不停，才能在转身中绽放青春光彩”

2020年,我被任命为速裁团队负责人,我深感责任重大。面对新冠肺炎疫情带来的新情况和新的挑战,线上审理的探索推进迫在眉睫。春节后第三天,我通过跨域庭审系统审理了一起商事二审案件,完成了我院首例探索。初试之后,马不停蹄复盘、推演,提示关键环节,总结有益经验,在线庭审很快开始常态化运行,取得良好社会反响。越来越多的当事人在云端参加庭审,减少疫情传播风险的同时,积压的纠纷也得以解决。

审判工作彰显了法律人的理性和感性,而信息技术则可以帮助法官提升司法裁判的精度与速度。而我,一直在探寻融合科技和法治的最佳契合点,调和技术与司法的价值平衡点。作为身处数字时代的法律人,除了广博深厚的理论积累、理性严谨的法律思维、明辨审慎的判断能力、信息技术的熟练技能,更应当具备不囿于局限、不拘泥现状、敢于拥抱未知、善于突破自我的勇气和魄力。

“老百姓的满意和信赖,是对一名法官的最佳褒奖。”当事人充满期盼的眼神和那一声声“谢谢”,就是我最为珍视的奖励。作为一名长期坚守在办案一线的法官,我没有办理影响深远的大案要案,没有惊天动地的丰功伟绩,但我能让自己的一言一行无愧于头顶的国徽,无愧于手中的天平;作为一名“80后”法官,我用青春、热血和忠诚传递着司法温情,用关怀和教育化解仇恨,让冰冷的法庭变得温暖,让法徽更加光彩夺目。

“把群众的事当自己的事 来办，就没有办不好的事”

作为一名人民法官,根在群众,除了对法条有精确的掌握外,还要始终怀有一颗为民之心。多年来,无论面对什么样的当事人和什么样的诉求,我都会认真揣摩、记录、思索,用自己的耐心和责任去倾听、去解释、去落实,竭尽所能地帮他们定分止争、排忧解难。

记得一起相邻权纠纷案件,当事双方为左右邻居,因修缮房屋施工闹起矛盾,村干部多方调解无效,形成积怨,诉至法庭。我在二审接手该案件后,为永久化解这两家的恩怨情仇,使他和睦相处,特意抽出时间赶赴当事人家中进行调解。

“你们是邻居,低头不见抬头见,谁也不敢说用不上对方。房子搬不走,你们要做十年甚至几十年的邻居,说不定什么时候就要对方给你提供方便……”从下午四点到晚上九点,我不停地劝说了5个小时,双方最终达成调解协议,他们俩以前的举动互相道歉。正是这种亲人般的诚心劝和、朋友般设身处地的着想,最终消融了双方心里的坚冰。

在一起离婚后财产纠纷案的庭审中,女方不顾法庭纪律,大骂前夫是“陈世美”;而男方亦是恼火,因前妻的阻止,他与两个孩子已一年多未曾见面。如果只是依法处理财产问题,一纸裁判很是简单,但我想孩子是无辜的,我想用我的耐心让眼前的这两个人不再仇视,用我的智慧让两个孩子重获父爱。于是,我利用一个周末,自己开车辗转1个小时来到女方居住的村庄。两个小孩,大的才刚上初中,不到40岁的女方看起来像50多岁。在我推心置腹的一番劝导之下,女方终于接受孩子的成长不能缺少父爱的观点,心甘情愿地让孩子与父亲一起过周末,并同意两个孩子与父亲保持联系,不再阻止男方探视,而男方也自愿给女方增加经济补偿。案件审结后,男方主动要了我的手机号码。至今,每逢节假日,他还会给我发来祝福短信,时而给我说说孩子的成长情况。

由此可见,百姓在你的心中有多重,你在百姓心中就有多重,这也让我坚信,我们法官迈出去的是脚步,带回来的是民心;俯下去的是身体,树起来

我自1982年11月考入检察机关至今长达39年的时间里,始终从事检察调研及文秘、信息宣传等文字工作,一直坚守在枯燥艰苦的检察调研岗位,以革命加拼命精神,昼夜奋战、埋头苦干,勤奋耕耘,历经困苦磨难,年均近百篇调研、信息宣传等稿件被各级各类媒体采用,成为全省乃至全国检察调研战线一面旗帜,先后被授予省杰出检察官、省人民满意的检察干警、省先进工作者、最美河北人等荣誉称号,曾荣立个人一等功,荣获最高检一级奖章、二级奖章及检察荣誉勋章,受到各级各类表彰50多次。

传承先志 坚定信念 保持坚强的政治定力

我出生在一个革命家庭,祖父、父亲分别是抗战时期和解放战争时期的老党员。抗战时期中共冀南五专署机关曾驻扎在我家指挥抗战工作,祖父率全家舍生忘死保卫专署机关安全,掩护机关人员工作。祖父在鬼子进村搜捕机关人员时为防止暴露组织险些将幼小的叔父捂死,祖母为解决机关人员饿肚子只身到野外挖野菜捕捉野物。对党忠诚、不惧生死的革命家风熏陶感染着我整个人生历程,1988年入党的我自觉严格党性锻炼,铸就了自己爱党敬党、时刻坚决跟党走、把一切献给党的坚定信念。

苦练内功 提高素养 增强服务检察工作过硬本领

调研工作要求必须有非常扎实的理论功底,为提高自身素养,我在上世纪80年代初期报考了堪称“天下第一考”的全国首批自学考试,课本几乎翻烂,将各知识点全部抄在纸条上,然后贴在家

把青春和汗水尽洒检察调研事业

阜城县人民检察院检察委员会委员 李洪涛

里和单位墙面床上,以便随时翻看。经过3年苦读,我如期通过全部课程,取得毕业证书。在以后的工作中我更是把学习当作精神需求和生活习惯,从而练就了坚实的业务素质 and 写作技能。

争先创优 不惧挑战 在艰苦环境下创出非凡业绩

在基层检察院,研究室工作要创出非凡成绩比较困难。为赢得好的发展环境,我将调研工作定位在服务党委政府中心工作上,放在服务检察业务开展和整体检察工作争先创优上。为此,我多年来不分份内份外,不分专职兼职,几乎承担全院所有文字工作,主动为领导分忧、为干警服务,用辛勤汗水换取了历任领导和各部门干警大力支持,全院上下主动为调研工作搭建平台、畅通信息、提供方便,并带动了全院各项业务的发展,使调研工作也取得了极大成就。在全市检察机关研究室基础雄厚、强手如林的形势下,基础条件相对艰苦的阜城县检察院,多篇调研成果被最高检采用,被评为全省“五个十”优秀作品,连续获得全省优秀成果奖,曾创造了连续三年上稿近400篇,调研信息宣传全市三连冠的突出成绩,多项课题被省级立项和奖励,我个人被省检察院院记一等功,被评为省检察院理论研究人员,多年年终考核都获高票、民测及综合考评全院双第一,受到各级主管部门肯定,赢得历任院领导和全院干警高度赞誉。



事业至上 满怀激情 以坚定信念坚守调研岗位不动摇

39年来,我始终把事业放在第一位,不讲条件、不惜代价,把本职工作当作生命的一部分,全身心投入检察调研工作。为保证时刻进入工作状态,我远离社交场合,24小时随想随写,随时将灵感和思路写在单位和家里准备的小纸条上。即便是在儿子结婚的前一天,我还在单位加班工作。儿子结婚当天在女方亲戚们从外地赶到现场、即将举

我为不耽误工作,就和哥姐分工,专门由我负责晚上在医院值班。老父亲当时已神志不清,昼夜颠倒,我每天晚上几乎都不能睡觉,但白天仍坚持按时上班工作。

做文字工作的人都知道,爬格子是非常辛苦甚至是痛苦的过程,由于长期过度紧张和姿势固定,我形成严重的胃病、腰椎病和神经衰弱症,胃病厉害的时候体重减到不足90斤,腰椎病在县医院检查时医生建议转大医院治疗,市医院做检查后医生强烈建议平躺休息,不然就只能接受手术治疗,并且会有瘫痪的风险。神经衰弱症因为长期失眠很痛苦,家人多次要我到大医院治疗,因工作紧张始终没进行系统治疗。

甘守清贫 淡泊名利 发扬大公无私奉献精神

调研工作不像直接办案那样会产生很大的社会影响,做的都是外界不知道的工作,因此必须甘当幕后英雄。我在检察机关工作的39年里,多次谢绝多个机关单位调动邀请。其间,主要领导换了8任,和我共同从事调研工作过的同事有的转去业务部门,还有的调往省市单位,只有我还坚守在检察调研岗位上。调研工作是清贫的工作,为节省家庭开支,我一家三口曾每天三餐萝卜咸菜坚持半年,我上下班城东城西路途最远,一辆破旧自行车骑了15年,至今我全家还挤在家属单位的一间50年代的职工宿舍里。

回首近40年检察调研生涯,历经艰辛,但我更享受成果和收获带来的喜悦和感动。作为一名共产党员,我将以更坚定的信念,更高的工作标准,更扎实的作风,继续奋战在调研岗位上,为阜城检察事业发展奉献自己的全部光和热。